

УДК 94

## **РИЧАРД III И ВОЙНА АЛОЙ И БЕЛОЙ РОЗЫ**

**Александр Сергеевич Мелехов**

кандидат исторических наук, доцент

aleksandrmelehovv@mail.ru

**Максим Алексеевич Воронин**

студент

carluc087056@gmail.com

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

**Аннотация.** В статье анализируется роль Ричарда III в войне Алой и Белой розы.

**Ключевые слова:** Англия, Ричард III, война алой и белой розы, борьба за престол.

Династический конфликт внутри английской правящей верхушки, известный как война Алой и Белой розы начался в 1455 г. и закончился в 1485 году, охватывая, таким образом 30 лет. Из династии Плантагенетов выделились две противоборствующие королевские семьи - Ланкастеры и Йорки.

Данная династическая война получила своё название по символике противоборствующих сторон. Своим отличительным знаком Йорки выбрали белую розу, Ланкастеры же отдали предпочтение красной розе. Йорки использовали белую розу – символ Богородицы – еще в XIV веке, Ланкастеры же выбрали а красную розу по-видимому для контраста с Йорками.

Причиной многолетней кровавой войны послужило недовольство значительной части общества Англии многочисленными поражениями в ходе Столетней войны (1337-1453г.г.), также борьба за королевский престол. Оппозицию королеве Маргарите Бургундской возглавил герцог Ричард Йоркский (впоследствии ставший королём Ричардом III), претендовавший на английскую корону [2, 183–184].

Основаниями к этому послужило то, что Ричард был правнуком Лайонела Антверпа — второго сына этого короля. К тому же легитимности всей династии Ланкастеров не добавило и то, что дед Генриха VI вероломно и противозаконно захватил трон.

Немаловажным элементом послужили также постоянные поражения во Франции, в результате чего многочисленные боеспособные солдаты были настроены против власти короля. Они в большом количестве нанимались на службу к баронам и оппозиционной знати. Выводом стало укрепление военной мощи вельмож.

Не стоит забывать и об экономических причинах. В середине XV века начался экономический кризис в Европе вызванный денег. Для чеканки монет не хватало цветных металлов, что негативно отражалось на доходах казны. Помимо всего прочего, были утрачены владения на континенте вследствие войны с Францией, ослаблены торговые отношения с крупнейшими морскими торговыми объединениями, в том числе с Ганзейским союзом.

Война Алой и Белой розы, или война Роз не называлась так современниками, подобный термин появился намного позже. Впервые это название употребил Дэвида Юм в 1762 году в своей работе «История Англии». Затем его использовал в 1829 году в своем историческом романе «Анна Гейерштейнская» Вальтером Скотт. После этого в XIX столетии термин Война Алой и Белой розы, или война Роз становится общеупотребительным [7, с. 25-27].

У остальных лордов тоже имелись свои отличительные знаки. Например у армии Йорков Ричарда III символом был – белый вепрь. Войска Генриха при Босворте сражались под штандартами красного дракона. Генрих VI положил конец войне символов объединив красную розу Ланкастеров и белую розу Йорков в общую розу Тюдоров [5, с. 49-50].

Обсудить отдельно стоит Ричарда III последнего короля Англии по мужской линии из семейства Йорков династии Плантагенетов, внёсшего свой вклад в ход боевых действий. Правил страной Ричард всего два года, однако остался в памяти многих современников событий. Оставил свой яркий заметный след в мировой литературе и истории Британии.

Ричард III родился 2 октября 1452 года в Нортгемптоншире. в семье Ричарда Йоркский был его отцом, а матерью Сесилия Невилл. Он был седьмым ребенком, у него было три старших брата, а также три старших сестры. Когда Ричард был еще ребенком, началась затяжная гражданская война, известная в истории как война Алой и Белой розы.

В современной истории считается, что Ричард был худощав и невысок. У него были голубые глаза и светлые волосы. Созданных при жизни портретов аристократа не существует. Достоверным считается изображение, сделанное спустя 25 лет. С детства молодой герцог отменно фехтовал и держался в седле – это мы видим из раннего участия Ричарда в военных походах.

Ричард III правил Англией совсем недолго, чуть больше 2 лет. К сожалению, всё своё правление он пытался удержаться на троне. В 1483-м году герцог Бекингем организовал восстание и поднял мятеж против правящей

власти, которое вскоре удалось подавить. За рубежом Генрих Тюдор готовил силы для вторжения, чтобы нанести удар. Ричард был одержим идеей готовящегося против него переворота и заговора. Он был уверен, что Елизавета Вудвилл желает навредить ему, для чего плетёт интриги и даже прибегает к колдовству. Опасения короля были не напрасны: враги окружали его со всех сторон.

Женой Ричарда III стала Анна Невилл, дочь богатого и влиятельного графа Ричарда Невилла. У супругов родился всего один наследник, сын Эдуард, который скорострительно скончался в 1484 году совсем скоро в возрасте 11 лет. В марте 1485 года произошла ещё одна трагедия в личной жизни, скончалась его супруга Анна Невилл, которую Ричард III искренне оплакивал. Вероятнее всего, она скончалась от туберкулёза. В этом же году собрался первый и последний парламент при Ричарде Йоркском, одобрявший несколько справедливых законов, в том числе, например, акт, защищающий интересы английских купцов от недобросовестной конкуренции на рынке с зарубежными торговцами [4, с. 129-130].

В августе 1485 года Генрих Тюдор высадился с небольшим войском французских наёмников в Уэльсе, где начал собирать сторонников. Уже 22 августа войска Генриха Тюдора и Ричарда III встретились на Босвортском поле в графстве Лестершир. Несмотря на то, что преимуществом в силе обладал Ричард, в связи с предательством лорда Стэнли и лорда Перси – Ричард потерпел поражение, сам же король пал смертью храброго и вполне физически сильного воина пронзённый копьями, его армия была разбита наголову. По свидетельству очевидцев событий, под Ричардом III был убит конь, но когда приближённые предложили ему своих лошадей, чтобы спастись, он отказался и сражался до конца. Даже враги Ричарда III и недоброжелатели не осмелились отрицать его смелость и отвагу в бою. Генрих объявил себя победителем и новым королём прямо там же, на поле Босворта, после чего отправился в Лондон. Его коронация состоялась 30 октября 1485 года. В Англии появилась новая династия—династия Тюдоров. Противники выставили голое тело

Ричарда на всеобщее обозрение и пронесли по улицам Лестера. Похоронили же Ричарда в монастыре Грейфрайерс, как простого человека, без каких-либо знаков и почестей.

Кровавая гонка за трон, названная войной Алой и Белой розы, завершилась, так же, как и началась – демонстрацией публичной жестокости [4, с. 130].

### **Список литературы:**

1. Браун Е.Д. Войны Роз: История. Мифология. Историография. М.; СПб.: Центр гуманитарных инициатив, 2016. 208 с.
2. Всеобщая история. История Средних веков. М.: Просвещение, 2014. 288 с.
3. Краткая история Англии. М.: КоЛибри, Азбука-Аттикус, 2020. 416 с.
4. Мусто В. Битва при Босворте // Секретная история. 2021. № 13. С. 49-51.
5. Устинов В.Г. Войны Роз. Йорки против Ланкастеров. М.: Вече, 2012. 432 с.
6. Штокмар В.В. Очерки по истории Англии. Л., 1957. 208 с.

**UDC 94**

## **RICHARD III AND THE WAR OF THE ROSES**

**Aleksandr S. Melekhov**

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor

aleksandrmelehovv@mail.ru

**Maxim A. Voronin**

student

carluc087056@gmail.com

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

**Annotation.** The article analyzes the role of Richard III in the War of the Roses.

**Key words:** England, Richard III, the War of the Roses, the struggle for the throne.

Статья поступила в редакцию 29.04.2022; одобрена после рецензирования 30.05.2022; принята к публикации 13.06.2022.

The article was submitted 29.04.2022; approved after reviewing 30.05.2022; accepted for publication 13.06.2022.